7. fejezet 4. lecke

Atlag tipusu koltségfiiggvények és a hatarkoltség
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Atlag tipusu rovid tava koltségfiiggvények

Az atlagos fix koltség
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Mindegyik el6z6leg megismert koltségfliggvénynek van egy atlag tipusu pdrja. Menjink rajtuk
szépen sorba! Az elsé a fix koltségbdl levezethet6 atlagos fix koltség, az AFC, Average Fixed
Cost. Ennek a kiszdmitasi médja AFC = Fq—c, ez a termelés egy egységére atlagosan juté fix

koltség. Grafikusan ezt ugy lehetne megmutatni, mint a fix koltség fliggvény egy pontjat az
origéval 6sszekot6 egyenes meredeksége: FC per g. Ahogy a termelés novekszik, ez a
meredekség, mint latja, egyre csokken. Az atlagos fix koltség a termelés fliggvényében igy
alakul. Itt nem feltétlenl l1atszik, de a fliggvény asszimptotikus: szigordan monoton csdkkend,
de nem éri el egyik tengelyt sem. Altaldban éppen a fix koltségek indokoljdk, hogy nem éri meg
kis tételben gydrtani valamit, mert akkor az egész fix koltség kevés darabra osztddik szét.
Ahogy azonban né a termelés, a fix koltség nevéhez hiven nem valtozik, ezért egyre tobb
termékre porlasztédik szét, az AFC csokken. Amikor érettségi taldlkozéra megy, és az
osztalyfénok vacsorajat a volt osztalytarsaival kozosen fizetik ki, akkor ott is az a helyzet, hogy
az osztalyf6nok nem fog tobbet, vagy kevesebbet enni csak azért, mert tobb, vagy kevesebb
ember jott el, viszont a koltség annal tobb felé oszlik, minél tébben jonnek. Azért remélem
nem az atlagos fix koltség alapjan fog majd donteni arrél, hogy elmenjen-e a kovetkezé
érettségi talalkozora...

Ja, és még valami: beszéltiink mar kordbban is a fliggvény mentén valé elmozdulds és a
fliggvény eltoléddsa kozti kiilonbségrél. Most is lattuk, hogy ha a termelt mennyiség ng, akkor
az atlagos fix koltség csokken, elmozdulunk az AFC fliggvény mentén a fonti pontjabdl a lenti
pontjaba. Ha valami befolydsold tényez6, ami nincs a tengelyeken, megvaltozik, akkor az egész



fliiggvény eltoldodik. Mi lehet ilyen tényez6? Mondjuk a téke bérleti dija. Ha ez megnd, minden
mennyiséghez nagyobb fix koltség, és egyben nagyobb atlagos fix koltség is tartozik: a
figgvények eltolddnak, ebben az esetben jobbra, folfelé, a koltségek nének.
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Avaltozo koltség parja az atlagos valtozd koltség, AVC Average Variable Cost. A képlete AVC =

%. Grafikusan hasonléan mikodik, mint az AFC, itt most a valtozé koltség fliggvény pontjat az

origdval 6sszekots egyenes meredekségérél van szé. Most azt 1atja, hogy ahogyan a kibocsatds
novekszik, ez az egyenes eleinte egyre laposabb, majd el6bb-utdbb Ujra egyre meredekebb
lesz. Az atlagos valtozo koltség tehat eleinte magas, aztdn kisebb, azutan megint nagyobb, a
termelés fliggvényében igy néz ki. Egy érdekes Osszefliggést fedezhetiink fol, ha figyelembe
vessziik, hogy a valtozo koltség a valtoztathato tényezd, jelen esetiinkben a munka koltsége.

Ekkor a képletet atirhatjuk igy: AVC = bl 143 -s, ahol az L/q hianyados a mar ismert
atlagterméknek a reciproka. Vagyis végsé soron AVC = fTL' az atlagos valtozoé koltség egyenlé
L

a munka ara osztva a munka atlagtermékével. A munka atlagtermékérdl az el6z6 fejezetben
beldttuk, hogy 6 eleinte n6, majd csokken, itt viszont a nevez6ben van, ezért amig az
atlagtermék novekvd, addig az atlagos valtozé koltség csokkend, és amikortdl az atlagtermék
csokkenni kezd, onnantdl kezdve lesz emelkedd az atlagos valtozd koltség. Persze a kett6 kozti
atvaltdst a termelési flggvény adja meg, ez a vetitévonal kicsit csaldka, hiszen az
atlagterméknek a munkafélhasznalas a fliggetlen valtozdja, mig az atlagos valtozé koltségnek
a termelés.
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Eljutottunk az atlagkoltséghez, az AC-hez (Average Cost), ami a teljes koltség atlag-tipusu

parja, és teljesen hasonldan szamitandd és értelmezendd, mint az eddigiek. AC = P de

kiszamithaté akar ugy is, hogy AC = AFC + AVC. Ez meg grafikusan a TC gorbe egy pontjat
az origdéval 6sszekot6 egyenes meredeksége. Mivel a TC gorbe menete ugyanolyan, mint a VC
gorbéé, ezért akarcsak az AVC esetében, itt is azt Iatjuk, hogy eleinte az egyenesiink egyre
laposabb, vagyis az atlagkoltség magasrdl indul és csokken, majd az egyenes ismét egyre
meredekebb lesz, vagyis az atlagkoltség novekszik. A termelés fliiggvényében AC valahogy igy
néz ki. Hamarosan kicsit tobbet is megtudunk réla, amikor az AVC fliggvénnyel egyitt
abrazolom, hogy Osszefliggéseiket bemutassam.
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De elGbb j6jjon az utolsd, hetedik rovid tava koltségfliggvény, a hatarkoltség, MC, Marginal
Cost. A hatarkoltség azt fogja megmutatni, hogy a termelés egységnyi ndvekedése mennyivel
noveli meg a termelés teljes koltségét. A hatarokrdl mar Iattuk, hogy valtozast jelentenek,

algebrailag derivélassal, grafikusan pedig érint6 meredekséggel adhaték meg. Es valdban:

MC =%:ﬁ/—;. Mindegy, hogy a teljes- vagy a vdltozd koltség fliggvényhez huzott

érintéként mutatjuk be, ugyanazt az eredményt kapjuk. Példaul ennél a termelési szintnél ha
hdzunk egy érintét a TC-hez, és egyet a VC-hez, azok nem esnek egybe ugyan, de
parhuzamosak lesznek, meredekségiik egyforma. A teljes koltség megvaltozdsa nyilvan csak a
valtozo koltség megvaltozdsdbol eredhet, és sziikségszerlien meg is kell egyezzen azzal. Ahogy
haladunk a TC figgvény mentén, valtozik a termelés, Ugy az érintG eleinte egyre laposabb, a
hatarkoltség pozitiv, de csokkend, majd az érint6 elkezd egyre meredekebbé valni, a
hatarkoltség pozitiv és emelkedik.

Ahogyan az atlagos valtozé koltséget az atlagtermékkel, Ggy a hatarkoltséget a hatartermékkel
tudjuk kapcsolatba hozni: mivel MC a teljes koltség derivaltja, ami egy szorzatOsszeg, ezért
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csak azt mondhatjuk, hogy amig, és mivel a hatdrtermék, a munka hozadéka eleinte
emelkedik, addig és azért a termelés hatarkoltsége eleinte csokken. Az Ujabb és ujabb
munkasok egyre tobbel jarulnak hozzd a termeléshez, ezért az Ujabb és Ujabb termékek
el6dllitasanak tobbletkoltsége egyre alacsonyabb. Amikortél viszont a hatartermék
csokkendéveé valik, az Gjabb munkdsok hatékonysaga csokken, a hatarkoltség elkezd emelkedni
és a termelés csak egyre nagyobb és nagyobb tobbletkoltség aran lehet novelni.



Ezzel tehdt megvan mind a hét rovid tava koltségfliggvényiink: a fix, a valtozd, a teljes, az
atlagos fix, az atlagos vdltozd, az atlag- és a hatarkoltség, és mindegyik a kibocsatas
fuggvényében.
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